

關於濟南市濟陽區2019年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2020年計劃草案的報告

——2020年1月16日在濟南市濟陽區第十八屆人民代表大會第四次會議上

濟南市濟陽區發展和改革局

各位代表:

受區人民政府委託,現將濟陽區2019年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2020年計劃草案提請十八屆人大四次會議審議,並請各位政協委員和其他列席會議人員提出意見。

一、2019年國民經濟和社會發展計劃執行情況

2019年是濟陽區建設元年,一年來面對國內外風險挑戰明顯上升的複雜局面,在區委的正確領導下,在區人大、區政協的監督支持下,全區上下主動適應經濟發展新常態,全面對標濟南市“1+474”工作體系,落實區“1127”工作體系,堅持實幹,狠抓落實,推動高質量發展,全區經濟社會實現穩中有進、進中向好的發展態勢,建設與濟南中心城區高度融合的濟南北部新區步伐不斷加快。

(一)主要指標持續向好。預計全區地區生產總值可比增長8%,高於全市平均水平;其中規模以上工業增加完成32.1億元,可比增長10.8%。固定資產投資完成130億元,同比增長(下同)31.8%,其中工業投資完成24.7億元,增長125%。社會消費品零售總額完成112億元,增長7%。一般公共預算收入完成26.95億元,增長7.5%,稅收比重85.78%,提高1.68個百分點。實現外貿進出口21.37億元,增長19.8%,實際使用外資完成3737萬美元。城鄉居民人均可支配收入達到22936元,增長8.3%。城鎮登記失業率控制在2.4%以內。全面完成市政府下達的年度節能減排和環境保護任務。

(二)產業結構不斷優化。現代農業加快發展。新增家庭農場23家、專業合作社10家、市級龍頭企業3家,帶動流轉土地1.6萬畝。新認證“三品一標”9個,完成曲堤安東家黃瓜千畝示范基地建設和棗石千畝番茄標準化示范區建設。糧食豐收增產;曲堤黃瓜年產10億斤、產值15億元;棗石西紅柿年產4.5億斤、產值13億元;全區年蔬菜育苗能力達到4億株。完成造林面積6620.6畝,創建省級森林村居6個,造林成效顯著。完成濟東高速公路沿線和出入口節點綠化提升,綠化面積5000畝。工業經濟穩中有進。工業指標運行趨穩,全區淨增規模以上工業企業17家,預計全年規上工業產值120.6億元,同比增長10%,其中高新技術產業產值達31.8億元,增長9%。主導產業持續做大,旺旺、統一、康師傅、上好佳等企業增產總額超過10億元。着力培植重點行業企業,產業蓄能不斷增強。拓展智能制造,漢方制藥、嘉峰重工、華科科技4家企業成功獲評瞪羚企業,“國內首台套”企業認定實現零的突破。勤邦生物、立德鈦、藍貝思特等新興產業項目實現“當年簽、當年建、當年產”。現代服務業蓬勃發展。新規劃建設康匯、濱河、匯鑫苑、正安4處社區便民市場,形成全市首創公益性便民市場體系。建成1個區級電子商務公共服務中心,7處鎮級電商服務站,村級電商服務站覆蓋率達到80%。銀都、安大、銀座商城等城市核心商圈初步形成,餐飲、娛樂、文化等消費業態集聚。重點服務業企業快速發展,預計全區11家重點服務業企業實現營業收入11.6億元,增長105%。新簽約盈石數字新零售冷鏈產業園項目,全區物流業增加值增長41.5%。總部經濟支撐作用凸顯,開發區總部經濟中心成為首座稅收“億元樓”。金融業蓬勃發展,成功獲批“濟南市私募投資集聚區”,在全省率先推出保險服務指導員制度。旅遊業發展勢頭迅猛,打造“親子研學游+食品工業體驗游”產品體系,全區年度旅遊消費總額34億元,增長12.5%。

(三)重點工作推進順利。雙招雙引成效顯著。構建“1517”重點招引工作體系,設立5個境外招商代理處,高水平舉辦北京、上海、青島等招商推介活動,成功舉辦“大河時代·新城濟陽”發展論壇、濟陽區黃河流域生態保護和高質量發展座談會。全年簽約項目65個,合同投資額1231.6億元。大力實施人才驅動戰略,制定“雙百引才計劃”“鄉村人才振興十條”。人才大廈开工建设,新增市級院士專家工作站3家,柔性引進院士1人、博士2人,申報省市級人才6名。順利簽約工信人才中心山東分中心和一窗研究院等項目。項目建設穩步推進。承擔的13個市級重點項目超額完成年度投資計劃,全部按節點計劃开工建设,其中萬年產50萬套全屋定制家具項目竣工投產;濟北生物醫藥基地項目超節點計劃;連城數碼港、濟北智能制造研發中心等項目進展順利。150個區級重點項目順利推進。棚改舊改加快實施。順利推進老城區三期拆遷項目,完成拆遷2611戶、31萬餘平方米。城區區管權換項一期16棟安置樓及管委會11棟安置樓基本達到入住條件;富陽嘉園加快建設,鳳凰社區具備開工條件;成雅雅居園六區和武裝部宿舍樓2個老旧小区小區改

造任務。新城提升步伐加快。濟北智造鎮(二期)、萬科時代之光等項目开工建设,融創酒店完成主體工程。新建改造經五路南延、匯鑫路北延等市政道路14.9公里,完成城區低洼路段排水系統改造。高標準建成15座城區公共衛生間,區生活垃圾轉運站、垃圾滲濾液處理站投入運營。建成2條綠化示范街,打造6個道路節點景觀,制作8組主題植物雕塑,綠化美化面積達6300多平方米。脫貧攻堅全面提升。全區125個貧困村居脫貧成效得到鞏固提升,4425戶、7973名建档立卡享受政策貧困人口人均純收入穩定超過市定扶貧標準,實現“兩不愁、三保障”及飲水安全有保障。黃河灘區脫貧遷建王河村區搬遷入住,仁和家園主體完工,旧村址復建基本完成。深化改革成效顯著。穩妥推進機構改革,63個機構精簡為37個。全面深化開發區改革,建立“管委會+公司”管理模式,深化新一輪人事制度改革。組建區行政審批服務局,劃轉到位147項行政審批事項及8項關聯事項,全面推行“一窗受理”,強力推進“一次辦成”改革,涵蓋市場准入、投資建設、民生事務等領域。鑫士投資有限公司、城建投資集團、農業發展集團、產業投資公司組建完成。深化教育改革,組建一中教學集團。完成農村集體產權制度改革,12個村實現土地整村流轉。

(四)統籌城鄉協調發展。規劃研究不斷深入。啟動“十四五”規劃編制前期工作,擬定研究課題30個。高標準編制八個片區控制性詳細規劃和濱河片區城市設計,全面完成鄉村建設規劃和34個村居“一書四方案”編制。鄉村振興全面推進。農村土地綜合整治,農村人居環境整治三年行動扎實推進,棗石鎮獲評省鄉村振興“十百千”工程示范鎮。冬季清潔取暖改造、美丽乡村示范村創建成效明顯。農村社區建設穩步推進,清理回收閑散土地4.3萬畝,宅基地280萬平方米,增加村集體收入2200餘萬元。城市管理日臻完善。以國土復審工作為主線,全面开展市容環境綜合整治,重拳治理占道經營,高標準打造老城商業街、興化步行街2條廣告牌區示范街,規範城區廣告牌匾1600處。大力實施杆線專項治理,推進線纜入地40公里,捆扎剪除線纜93公里。推進社區網格化管理,完善基層社區治理。生態環境明显改善。持續抓好中央和省環保督察反饋問題整改,煤炭总量控制任務順利完成,農村清潔燃煤保障工程順利推進。河湖清淤疏浚力度空前,消除各類違法違規建築問題293處,298.5萬平方米;使駿河清淤154萬平方米,硬化堤頂道路46公里,兩岸道路全線貫通;大寺河水質明显改善,畜糞污染、黑臭水體治理等成效顯著。扎實開展城市提升“十大行動”,實施藍天、碧水、淨土保卫战,全年良好以上天數180天,優良率53.9%。全區地表水水質達到水功能區IV類標準,飲用水水質優於III類標準。

(五)民生福祉全面改善。社會事業有序推進。遷建第二實驗中學,改建實驗幼兒園,建成啟用永康街小學、第二實驗幼兒園,“四点半課堂”實現中小學全覆蓋。戶氏旧居三期修繕保護工程提前完工,區文化藝術中心免費開放,文化館、圖書館、博物館、美術館和科技館建成啟用。舉辦中國成立70周年文藝晚會、送戲下鄉等活動500餘場。婦科醫院綜合樓主體完工,疾控中心遷建有序推進。知識產權強縣工程試點區建設穩步推進,全區萬人有效發明專利擁有量達到5878件,增長23%,新增馬德里商標國際注冊10件,涉及60多個國家和地區。社會保障不斷增強。城鄉居民社會養老保險和醫療保險“提標扩面”,職工社保實現“省內通刷”。發放創業貸款1.99億元,新增城鎮就業4500餘人。新增養老服務機構11處,對1462名殘疾人提供教育資助、康復救助和輔具适配。辦理法律援助案件664件,調解矛盾糾紛3517件。社會治理扎實有效。掃黑除惡專項斗爭持續深入開展,社會治安保持良好態勢,10年以上積案全部化解。10個人工影響天氣作業點裝備完成自動化建設。入選省級新型智慧城市建設試點。省級食品生產示范基地通過復審。新建客運站點60個,開通K921城際公交,共享單車入駐濟陽。全區實現“同源、同網、同質”一體化供水。民生實事全面完成,应急管理等工作取得新進步。

目前,全區經濟發展總體平穩,穩中有進,呈現向好的發展態勢。但也存在問題和短板,主要是:經濟結構性矛盾凸顯,傳統貿易發展滯后,新興產業、現代服務業占比偏小;新旧動能轉換接續不暢,實體經濟、新一代信息技術、數字經濟類項目支撐乏力;要素供應不足,土地、資金、基礎配套等跟進步伐較慢,產業競爭力不强,優勢產業集聚度不够,新興產業培育不快;民生領域还存在弱項,統籌城鄉發展還有薄弱環節;個別指標完成不够理想,少數重點工作推進不够到位。

二、2020年經濟社會發展總體要求和主要預期目標

2020年是“十三五”規劃收官之年,也是全面建成小康社會決勝之年,今年工作總體要求是:堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,全面貫徹黨的十九屆四中、五中、五屆全會精神,牢固樹立新發展理念,堅持高質量發展總要求,把握穩中求進、以進促穩總基調,全力做好“六穩”工作,全面聚焦“1138”工作體系,集中精力抓重點、补短板、守底線,着力提升產業競爭力、項目支撐力、改革驅動力、城鄉承载力、民生保障力,確保全面建成小康社會和“十三五”規劃圓滿收官,努力建設現代、品質、善美的濟南北部新區。

按照上述要求,2020年經濟社會發展主要預期目標為:
——生產總值可比增長8.5%左右,其中規模以上工業增加值可比增長9%左右;
——固定資產投資同比(下同)增長17%左右;
——社會消費品零售總額增長7.6%左右;
——一般公共預算收入增長9%左右;
——外貿進出口總值增長5%左右;
——實際使用外資增長12%左右;
——城鄉居民人均可支配收入增長8.6%左右;
——城鎮登記失業率控制在3.2%以內;
全面完成市政府下達的年度節能減排和環境保護任務。

三、2020年經濟社會發展主要措施
(一)加快產業轉型,推動高質量發展。大力實施強業強區戰略。(1)推動優勢產業轉型。圍繞食品飲料、智能制造和現代物流等產業實施精準招商、產業鏈招商,着力招大引強。支持丹夫、頂津、漢方等企業增資扩產,助力液壓升降平台產業整合提升,持續完善產業鏈條,促進工業經濟高質化、低碳化、智能化發展。(2)聚焦新興產業培育。依托山東數據湖(易學)產業園、達沃智慧產業園、濟北生命科技產業園、連城數碼港二期項目和濟北智慧家居產業園等載體,堅持建引并重,培育新一代信息技術、生命科學等新興產業。依托工信部門交流中心、山東分中心等引導半導體產業集聚。(3)大力發展“四新”經濟。依托众创空間、科技產業孵化園等平台建设,大力發展總部經濟、數字經濟、樓宇經濟,“四新”經濟增加值占地區生產總值比重達到18%。高新技術產業產值占區上工業總產值比重提高1.5個百分點,“四新”投資占固定資產投資比重提高5個百分點,上云企業累計突破800家。(4)加快推進園區建設。發揮濟北經濟開發區的主戰場作用,不斷完善公共設施和配套服務體系,提升標準化厂房招商实效。以深化開發區改革為契機,完善細化“兩城六園”規劃,明確功能定位,建設專業園區和特色園區。謀劃建設高科技特色工業園,推動科技人才、項目、平台集聚,引導產業集群化發展。加快服務業繁榮發展。(1)完善現代物流體系。堅持規劃引領,編制完成物流業專項規劃,明確園區載體,引進儲備一批知名物流項目。推進交通怡亞通、盈石冷鏈等項目落地,鼓勵捷瑞、大潤發等物流企業創新發展,完善路、水、電等基礎設施配套建設。(2)推動金融業持續繁榮。創新銀企對接方式,實施“一企一策”,為企業提供“點對點”服務,提高間接融資效果,實現金融產品和信貸需求相互融合。做好“信易貸”平台推廣,豐富融資途徑。(3)培育發展新興服務業。落實支持服務業高質量發展系列政策,培育社大生產性服務業、生活性服務業。加快融創酒店、力高商業綜合體,世茂“茂險王”、綠城商業小鎮等服務設施建設。發展咖啡屋、電競遊戲、影劇院等新型消費,推進創意、研發、會展等生產服務業發展,支持發展夜間經濟。發展全域旅游,深入挖掘黃河旅遊資源,持續推進研學旅遊及旅遊品牌體系打造,策劃打造黃河風情線旅遊品牌。以人才大廈和智造鎮綜合樓為載體,吸引企業總部落地,推動總部經濟發展。堅定不移推進鄉村振興。(1)調整優化農業結構。穩定糧食生產,申請新增儲備糧5000噸,確保達到地方儲備糧規模要求。建設完善千畝標準化示范基地一處,打造“一村一業”特色村120個以上。提升農業綜合生產能力,新增高標準農田6.5萬畝,水肥一體化1.25萬畝,建立區農村產權流轉交易服務中心,實現土地流轉2萬畝,承包土地經營規模化率達到70%。(2)大力發展特色產業。用好“好味知濟”區域公用品牌,推動“三品一標”認證,推動農業標準化生產,完善農產品質量安全監管追溯體系,實現農產品效益新提升。構建“互聯網+”農業龍頭體系,培植區級以上農業龍頭企業、家庭農場不少於20家。培育休閑農業、鄉村旅遊等農業經濟新业态,推動閭閻、芦蘭、慢城、花谷田園綜合體建設。着力引進農業科技人才(團隊)和農業科技中心,培育新型職業農民1000人

次以上。(3)完善農業保障體系。實現農村公路提檔升級95公里,街巷硬化500公里。完成曲堤水廠供水主管網126公里的提升改造任務以及72個村供水管網新建改造工程,完成29個村的農村生活污水連片治理任務。新增高效節水灌溉3.9萬畝,新打灌溉機井200餘眼。加快農田水利建設,完成骨干河道土馬河清淤整治13.7公里。

(二)深化改革開放,加快動能轉換。聚力雙招雙引。(1)突出產業招商。發揮“1517”招商主體部門職能優勢,聚焦新興業態,強化載體招商,依托工信人才交流中心山東分中心、濟北生命科技產業園等,引進高層次產業。放大台灣工業園品牌效應,打造對台招商新亮點。(2)突出招大引強。聚焦新旧動能轉換,加大產業聚集力度,培育百億級產業集群。依托智能制造城、濟北生命科技產業園、創新智慧產業園,多渠道進行招商推介,全力引進符合園區定位的優質項目。(3)策劃招商活動。緊盯產業聚集的重點城市,組織主題招商、項目對接和走訪考察等活動,儲備優質項目。加大品牌形象宣傳,針對目標項目量身定制招商宣傳方案。依托外派招商機構,組織專題招商會,擴大影響力。(4)落實人才新政。用好推進鄉村人才振興工作十條措施,“雙百引才計劃”等各項政策,瞄准“千人計劃”“泰山學者”和各类高校、科研院所加強人才交流合作,靈活引用人才。鼓勵現有企業加大科研投入,設立企業技術中心,大力實施產業引才、多情形引才、柔性引才。持續深化改革。(1)優化營商環境。開展“營商環境提升年”活動,推進“一次辦成”改革,全面實現“一窗受理、一网通办”。健全區、鎮(街道)、村(社區)“三級聯動”政務服務體系,推動全區營商環境再上新台階。抓好“一次办、一窗办”改革攻坚,梳理一批事項清單,打造“投資快、快办、快办”服務品牌。執行工程建設項目審批有關規定,提供精準化服務。(2)推進體制改革。完成事業單位改革,全面完成機構改革任務。完善實施鎮(街道)績效考核制度。統籌教育、供銷等領域改革,充分激發市場活力。深化國有企業改革,理順國有資產監管機制,推動融資平台向實體化轉型。推行全面預算绩效管理,實現預算和绩效管理一體化。加快緊密型醫共體試點改革,擴大優質醫療資源。全面推動開發區改革試點落地見效,探索實施“亩產效益”評價改革。擴大對外開放。編制黃河流域生態保護和高質量發展規劃,策劃具體項目和重點工程,推進與周边地區互聯互通、產業對接、資源互補,爭做先行先試試驗區。對接機場擴建、濟南自貿區建設做好產業承接。主動承接非首都功能疏解,加強與北京、上海等地區的交流合作。鼓勵企業“走出去”,新增外資企業3家以上,支持企業“引進來”,不斷拓寬外資渠道。加快新旧動能轉換。(1)推進重點項目建設。實施領導干部包產業、包項目制度,加強項目協調推進,確保完成年度投資任務。推進山東數據湖(易學)產業園等市重點項目建設;加快實施138個區級重點投資項目實施。爭取政府專項債券資金、土地指標、能耗指標,為新旧動能轉換項目提供要素支持。(2)堅持節能集約發展。強化政策控制,工程降煤、清潔代煤、精細減煤和控增量、存存量、提質量等節能減排措施。落實好十大千億產業“完善產業鏈,打造產業集群”工作方案,持續做強鎮域經濟、園區經濟,建成1個新旧動能轉換特色園區。

(三)堅持協同發展,統籌城鄉建設。堅持規劃引領。(1)加強對接。抓好“多規合一”,圍繞城市空間立體性、平面協調性、風貌整體性和文脈延續性開展城市設計。編制濟陽區道路交通綜合規劃,構建快速通達的交通網絡,加快與濟南中心城區互聯互通,協調对接濟濱城、有軌電車、濟陽黃河二橋等跨河快速通道建設。(2)完善規劃體系。完善國土空間總體規劃編制。對各鎮(街道)保留的特色村進行整體規劃,推進街巷硬化工作,抓好農村廁所改造提升和後續管护工作。完成充電樁、停車場、加油站、消防等專項規劃編制,提升城市更新配層套次,全方位提高城市綜合承载力。加快城鎮建設。(1)加快安置社區建設。加快推進富陽嘉園、鳳凰社區、老建築公司等安置區項目建設,推動社區片區產權轉換二期、管委會社區、濱河社區安置房交付。(2)完善基礎設施配套。推進省道240線、開元大街向先行區直管區延伸對接。开工建设8條市政道路,對泰興街、新元大街、緯四路等道路進行整修提升。建成46條道路的管道清淤、改造、維修工程。(3)不斷改善城鄉面貌。高標準完成全國文明城、國家衛生城市復審。加快省級生態文明建設示范鎮創建進度,完成省級生態文明示范區創建。开工建设眾海新天地、時代廣場等城市綜合體。加強城市管理。(1)完善管理體系。建立健全網格化、精細化長效管理機制,推進屬地管理與全面改善有機銜接,城市環境面貌和市容秩序全面改善。(2)提升环卫設施。推

進垃圾分類試點,加快推進垃圾分類資源化再利用處置中心、糞便處理廠等重点环卫設施建設,提升區生活垃圾轉運站。提升城市環境。提升棚改舊改。全面實施老城區三期2300戶、30萬平方米的征收拆遷,基本完成老城區片區拆遷計劃。(2)加強綠化美化。對仁和街、工業北路、富陽街等11條道路和城區6萬平方米裸露土地進行綠化,對澄波湖公園進行改造提升。新增綠化面積15萬平方米。實施城市亮化工程,打造正安路、開元大街為智慧路燈管控制示范街。加強生態建設。(1)抓好重點防控。做好揚塵和渣土車、重機柴油車管控制,強化“散亂污”企業和燃煤鍋爐取締整治工作。堅持低碳發展,完成煤炭消費減量任務。嚴格落實秸秆禁燒責任制,確保空氣良好以上天數持續增加。(2)抓好重點工作。繼續推進河湖長制管理,切實改善地表水水質,強化黑臭水體治理,清挖芦蘭河等河渠22條,共計183.46公里,打造良好水生態系統。巩固河湖清淤整治成果,繼續開展清淤整治“回头看”。(3)抓好重點整治。落實土壤環境保护和污染防治工作方案。推廣“環保管家”服務,持續推進全國污染源普查,做好環保督察問題整改。

(四)保障改善民生,提升生活品質。決勝脫貧攻堅。(1)巩固脫貧成果。繼續推行孝善扶貧、扶貧公益崗、扶貧項目差异化分紅、政府兜底等措施,增加貧困群眾經濟收入。完成仁和家園黃河灘區脫貧遷建項目建設,完善配套服務設施,群眾搬遷入住,全面完成遷建任務。(2)加強資金監管。加強產業扶貧項目後續監管,保障產業項目平穩運行,實現穩定收益。(3)健全長效機制。堅持扶貧與扶志、扶智相結合,開展脫貧成效“回头看”,及時救助突發性困難群眾,巩固脫貧攻堅成果。增強社會保障。(1)推進就業創業。抓好高職畢業生、農民工、退役軍人、城鎮困難人員等重点群體就業,新增城鎮就業3000人以上,為企業培訓技能人才3000人以上。為符合條件的創業人員提供就業創業政策扶持。(2)加強社會救助。提高城鄉低保、特困供養人員救助標準。推動醫養結合,發展居家和社區養老。推進養老中心建設,圈養中心項目落地。加強司法救助,為困難群眾和農民工等辦理法律援助案件400件以上。落實殯葬惠民政策,免除城鄉居民殯葬基本服務費。(3)深化助殘工作。推進殘疾人家庭醫生簽約工作,為130名殘疾兒童實施康復救助,為殘疾人适配輔助器具1000件以上。發展社會事業。(1)優化教育資源配置。新建永康街中學、第三實驗幼兒園,實施濟北中學改造提升,遷建第二實驗中學,完成興隆街小學擴建和實驗幼兒園建設。推進濟北、一中、閩鄒賽博培訓基地建設。推動職業中专爭創“省級示范性中等專業學校”,積極創辦職業學院。(2)健全公共衛生體系。啟動三級醫院創建工作,推廣“互聯網+醫療健康”,加快衛生設施建設工作進度,擴建中醫院綜合樓,完成婦科醫院和疾控中心實驗室康復改造。(3)繁榮科技文化事業。實施科技興區戰略,建立高新技術企業培育庫、創新平台儲備庫,推進众创空間、科技產業孵化園等平台建设,促進專利產業化,引導企業申請馬德里商標國際注冊。推進融媒體中心大樓建設。提升區文化藝術中心場館功能,建設文化藝術中心體育場館。實施“千影百戲”文化惠民工程,完成公益放映6900場,送戲下鄉400場,公益演出50場。加強社會管理。(1)加強治安防控。以住宅小區專項整治為重點,加大對信訪案化解的督查督辦力度,推動積案“滾動化解”。(2)確保社會安全。開展安全生產專項整治行動,強化應急救援管理指揮體系建設,完善應急管理物資儲備機制。深化食品藥品監管網格化監管模式,保障食品藥品安全。統籌民生事業。办好十件重點民生實事。組織實施第七次全國人口普查,完成“十四五”規劃編制。加快“信用濟陽”建設,營造公平、公正的市場環境。統籌發展老齡、紅十字、婦女兒童、慈善等各項事業,做好政務服務、民族宗教、人影、史志檔案、軍民融合、雙拥共建、外事僑務、退役軍人事務、審計統計等工作,促進各項事業全面進步。

各位代表,實現今年全區經濟社會發展各項目標,任務艱巨,責任重大。我們將在區委的正確領導下,全面貫徹落實黨的十九屆四中全會精神,銳意進取,真抓實幹,為奮力開啓濟南北部新區建設新局面而奮力奮斗。

